

家长微信群:有人坐着把你的钱给赚了

人物连线 >>

唐先生的女儿在长沙市芙蓉区的双新小学读书。虽然他一直没有加入女儿班级的微信群,不过这QQ群就已经让他有点怕了。原来事情是这样的:女儿班级里有一个孩子的妈妈是做托管所的,所以就经常在群里秀孩子们的照片,以及孩子作业的批改情况。“开始,我还以为是他们家孩子的,觉得这个托管所还蛮不错的,挺认真的,也有家长在下面问是在哪里。后来才知道,这托管所是她自己办的,其实就是变相在群里为自己做广告。”唐先生告诉今日女报/凤凰网记者,后来那个妈妈甚至还单独建了一个QQ群,把很多家长都拉进去了。“当时,我一看认证信息写的是‘家长群’,所以想都没想就加了。”加进去后,唐先生发现,托管所的老师经常会在里面发孩子学习的照片、作业的批改照片,甚至连当天的作业也会公布到群里。“虽然我是有这个需求,不过这样的方式我还是不很喜欢,毕竟这是一种变相的商业行为。”唐先生说。

黄爸爸一说到家长微信群就有点来气,原来他就是里面被人忽悠了。“我觉得大家都是家长,所以就没什么戒备心,但没想到还真的有人在给商家当‘托’的。”黄爸爸的儿子对书法还蛮感兴趣的,所以一直想报个班去学,于是就在群里问了一句,有没有哪个好的可推荐。当时问了也没有人回复。过了几天,有个妈妈就单独跟他私聊说:“她儿子也在一个书法班学习,感觉很不错,如果他感兴趣可以带他过去看一下。”黄爸爸当时还特别感激这个热心的家长,于是双方就约好了时间一起去。当时,那个家长的孩子就在里面学得津津有味,字写的感觉还很不错。黄爸爸看了后感觉还可以,就交了钱。但是学了几天后,儿子就回来跟他吐槽说:“老师一点都不负责,我们不会写,老师也不会耐心地教,还经常骂人。”黄爸爸就去问那个家长,结果家长却说是孩子不懂事,老师蛮好的。后来孩子死活不肯去了,黄爸爸也不好说什么,就同意了。“搞得我还挺不好意思的,觉得浪费那个家长一番美意了。”没想到,一次偶然的机会,黄爸爸和另外一位家长聊天的时候才得知,儿子当初参加的书法班,推荐去的那个妈妈其实是有股份的,班上有好几个孩子都被热心地“推荐”去报过班。

今日女报/凤凰网记者 李旦 实习生 朱盼

如果说“晒”已经成为了一种生活方式,那微信或者是QQ的家长群里更是每天都有各种各样的“晒”,补习班、兴趣班、托管所、衣服……作为家长的你,看到群里那些诱人的照片是不是也有种心动的感觉?想让自己的孩子也加入其中呢?如果你真的这么想,那我可就提醒你了——小心里面的捞钱陷阱。家长群里怎么会有捞钱陷阱?这你就知道了吧?



记者调查 >>

在家长群里这样变相“营销”的情况多不多呢?家长对于这些的态度又如何?今日女报/凤凰网记者采访了部分家长。孩子就读于长沙师范第二附属小学的熊妈咪称,在朋友圈里确实有不少家长会经常推荐一下自己孩子所报的兴趣班之类的,其他感兴趣的家长也会在下面问是在哪里的。不过熊妈咪也表示,即便这里面真的带有商业性质,作为家长的她也不会很反感,因为这也确实是大家需要的。三角塘小学的李爸爸称,他有一个朋友办舞蹈培训班,就是专门利用家长微信群或者

是QQ群来找学生的,他的做法就是,找一个认识的家长或者是老师,给他孩子的培训费打一定的折扣,不过条件是要他在家长群里晒孩子的活动照片,如果能介绍家长来,还能给一定的提成。“他曾经想要我这么做,不过,我考虑了一下觉得不太好,就没有答应他。”长沙市砂子塘小学的彭妈咪告诉今日女报/凤凰网记者,他所在的家长群还好,几乎没有谁来变相做这种广告的。“都是认识的,要是被人知道了,那以后还怎么混?对孩子的影响也不好。”

小心,别被这些忽悠了

一、各种晒。在群里晒孩子已经成为了各位家长的常态,也正是因为如此,所以商家才有可能乘机而入。如果有人经常晒,晒各种活动以及获奖的情况,那你可要小心了,说不定他是“醉翁之意不在酒”。即便你真的感兴趣,也还是要自己深入地先去看一下,根据自己的判断来做决定,而不是盲目地听信别的家长介绍。

二、拉家长一起参加。家长群就是方便家长沟通联系用的,不少家长会遇到这样的情况:有家长在群里集结大伙一起去参加某个活动、报某个培

训班,或者是组织老师给大家一起上课。不可否认,这样热心、根本没想为自己谋利的家长肯定有,但就怕有的家长是借此赚钱。比如,大家一起组建一个篮球班,请教练、买各种相关用品等,这笔花销其实也不少。所以,家长们还是要仔细了解清楚再做决定。

三、线下联谊会变生意场。“我们班今年的新年联欢会,就是一个家长联系的地方,称熟人开的,就是提供一个场地,有饮料水果等,一家三口加起来100多元,但大家也不好说什么。”胡先生说。

链接 >>

家长焦虑:微信群里上千短信滴滴响

为了方便沟通,许多家长也加入了孩子所在班级的家长微信群。这一来倒好,积极的家长快要把微信群掀翻了。“我现在是饱受微信群轰炸之苦。我加入的那个群是混龄学生群,大中小班幼儿都有,有老生家长,也有新生家长。”李女士说,新生家长对于刚入园的孩子特别关注,经常在群里问孩子的情况。也有些家长特别爱请教老师或者其他家长,在群里提出很多问题。李女士的孩子所在班上有4位老师,每个老师都会拍孩子的照片在群里发布。群里加入了十多名家长,部分新生家长很活跃,群里的信息就特别多。刚开学这段时间,每天至少有100条以上的信息,多的时候有几百条。信息轰炸让李女士很纠结,“不看的话怕错过什么重要信息”。不少网友跟李女士有着同样的烦恼。有网友说,他所在的新生微信群一天能收到5000多条消息。网友“灰色地带”说,有的新生家长整天都在QQ群上说话,晚上11时还拉着老师询问孩子表现,实在是太焦虑了。一条条看下来的话,很多又是跟自己不相关的,浪费时间。”

(来源:《惠州日报》)

妈妈课堂

家长群,这样“玩”才对

文/蓝都

说真话要谨防得罪其他家长

QQ家长群给了每个家长发表意见的平台。对此,一些家长往往很放得开,想到什么说什么。“但这么鲁莽,碰钉子是肯定的。”家长林先生告诉记者,自己就因此吃过亏。有一次,班级里搞图书漂流活动,每个小朋友都要求带几本图书到班级里,与同学们分享。林先生的小孩当天拿回家的图书就是一本带有暴力色彩的漫画书,里面充斥着复仇、毁灭等字眼。年幼的孩子要求他读故事,当读到不懂的地方,孩子要他解释“什么是复仇”,“毁灭是什么”。“我被问得哑口无言。”林先生实在不想告诉孩子这些,一气之下,他跑到QQ群里发表了一番言论:图书漂流该漂哪些图书?哪些是不良读物?当然,其言论也引来了不少家长的盖楼,QQ群当晚热闹非凡。

但第二天,班主任就找到林先生,跟他说,不应在QQ群里这么直白地发表看法,“因为这样容易伤了其他家长的心,以后家长参加活动都不积极了,进而影响到幼儿之间的关系”。林先生被弄得莫名其妙,想不到讲真话会引来老师这么大的反弹,更没想到有这么严重的后果。

老师布置的任务

要适时“认领”效力

有时,老师会借助家长的力量去完成一些“任务”,如收集一些废旧塑料瓶来做教具,参加园内或者校际间的绘画比赛,收集班上学生的身份证号,组织大型活动征集家长意见等。这时老师往往会问一句:哪位家长愿意帮忙?如果是熟悉人情世故的家长,肯定会第一时间跳出来认领任务,也有家长掂量着何时轮到自己是班级“效力”。王小姐告诉记者,由于自己工作很忙,一般很少上QQ群,有一天,老师给她发短信,让她有时间多关心班级的活动,她感到莫名其妙,翻看班级的QQ记录,才知道原来幼儿园要举行亲子运动会了,学校想做一些展板,而在广告公司工作的王小姐正是合适的人选。

不要公然评价老师的工作方式

老师每天都在QQ群里发布一些幼儿的在园照片,有的家长会因出言不逊而得罪老师。家长沈女士向记者说了这么一件事情:有一次老师发布了小朋友排着队上厕所的照片,四五个小男生站在小便池边上,整齐地排着队。一些家长看到照片后,用有点带嘲讽的语气问道:“这是在玩什么游戏?排队这么整齐?”也有些家长开始发飙:中国式教育整齐划一,只能教出千篇一律的人才,抹杀了人的个性和创造力等等。老师显然对这些公开的评价不是很高兴,后来通过校讯通的方式,给每位家长的手机发了一条短信,大意是幼儿园有自己的教育理念和方式,如果家长有不同意见的话,可以私下交流。